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The 17th regular meeting of the
01d Dartmouth Historical Soclety was
held at 8 o'clock, Friday evening,
September 27, 1907, in their building
on Water street. There was a large
altendance,

The meeting was called to order by
the retiring president, William W.
Crapo, who introduced the new presi-
dent, BEdmund Wood. Mr. Crapo spoke
with gratification of the work that had
been done by the society during the
four years of his presidency, and
touched on the possibilities that were
opeén to the soclety for further devel-
opment of its work.

He told how the stranger to the
city in former wears was taken for a
drive along County road (now unfortu-

nately called County street) to see the
old mansions, and around the Point
road to view the fine scenery, which
he declared could not be seen as ef-
fectively now. The place where the
stranger iz now taken, he said. is to
the rooms of the Old Dartmouth His-
torical Bociety, He thanked the mem-
bers for the help and svmpathy they
had given him during his term as
president of the society, and expressed
the hope that the same might be ex-
tended to his successor.

Mr. Crapo then introduced the new
president, Edmund Wood, who spoke
as follows:

Members of the Old Dartmouth His-
torical Society, Ladies and Gentle-
men—1I wish to thank yvou for selecting



me as the second president of this so-
ciety, and to thank the retiring presi-
dent for his recommendation and
what seems to me his rather reckless
endorsement.

It iz a distinguished honor to act
as the president of the already dis-
tinguished society. But it is distinetly
a misfortune to he called on to im-
meodiately succeed such a president.
Whether we have in mind, his wval-
uable services to this society, or to the
varied business interests of this city,
whether we think of him as lawyer,
or scholar or national legislator, we
all, without one dissenter—regard the
Hon. William W. Crapo as the most
distinguished citizen of this large
community. Through the many years
of untiring services among us he has
won our respect, our admiration and
our love.

It i= only upon his positive assur-
ance that he will continue to grant us
the benefits of hizs counszel and exer-
cise a fatherly supervizsion over the
official acts of his plain successor, that
I accept the honor, and venture upon
the duties of the otfice to which vou
have elected me.

(ld Dartmouth was originally a
large township—not especially homo-
genious or harmonious. There were se-
veral widely scattered centers of
population and local interest,

As the vears passed the process of
differentiation lopped off from the
parent stem one township after an-
other, until in our time and before
this society was formed there were
five distinct towns fashioned out of
the original Dartmouth soil. It has
been one of the missions of the 0Old
Dartmouth Historical Soclety to fur-
nish the bond of coheslon, and bring
back again New Bedford and Westport,
and Fairhaven and Acushnet and re-
unite them to the old mother Dart-
mouth by the ties created by this new
interest in our common origin @ and
history,

When we selected different directors
some were named to represent these
different towns and so in electing a

new president it might be well to re-
gquire him to give hiz credentials and
prove that he is a son of 0Old Dart-
mouth imbued with enough Dartmouth
blood to give fair expectation of a
true Dartmouth spirit,

Your new president has peen assured
by the records that he is almost mon-
otonously a Dartmouth product—both
parents, four grandparents and seven
out of elght great-grandparents heing
dwellers in the limits of the old town-
ship. And of these seven three lived
in what is now New Bedford, two In
Dartmouth, one in Fairhaven and one
in Acushnet,

Since looking up the above facts, T
have been sorry about Westport, that
one of those seven worthies didn't so-
journ there for a while, so 1 would
have had a comprehensive territorial
record, But knowing this shortcoming
of one of my ancestors—I don't charge
any special one with it—that he did
not move over into Westport for a
ghort time, just to reduce his tax. [
shall be on my guard not to unduly
diseriminate against that town in the
affairs of our society.

The retiring president has given us
tonight an admirable review of the
accomplishments of this society during
its first four yvears of life. He probably
has had two purposes In view.

First—That the record shall be clear
that all these things were done during
hiz reign, and none of us can hereafter
claim them as the brilliant resulis of
our own adminlstration.

And second—That he ¢can thus best
spur us on to as great accomplish-
ments in the future. May it prove such
a stimulus, and with his elogquent
words still ringing in our ears it is
fitting that we resolve that our efforts
shall be unflagging, that with this
collection as a nucleus, and this build-
ing as a working home, we shall bring
forth new and rich treasures from
their hiding places and record with
greater fullness the eminent virtues
of the men and women of Old Dart-
maouth,
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Persons and Pléces of the Past

By Edmund Taber

“The picture now before you of "The
0ld Four Corners in 1812 by William
Allen Wall is probably familiar to most
of yvou. The following description of It,
which I have had for many vears, was
furnished me hy Deborah Taber,
mother of the late Edward 5. Taber,
and one of 1% children of Abraham
S8mith, “The house on the hill was the
residence of William Rotch, senior,
who left France two days before the

death of Louis XVI. He, with his
family, was at Nantucket in 1734, The
next year settled Iin New Bedford,

where he died in 1828, aged 94 vears.
He iz seen in his chaise which was
imported from England, The ye]lu‘i:v
building, with three arched doors, Is
the market. By the white slgns are
Jehard Jenney who is lame, and Peter
Baraev. Around the corner of the
large building are Samuel Rodman
and Abraham Russell with white top
boots on. In the shade are Capt. Rol-
and R. Crocker and William Rotch,
Jr. WNear the three Indians is James
Davis, a Friend Minister.”

The house of William Roteh, Sr.,
on the hill still remains ag the Mansion
house of later dayvs, but the tall Lom-
bardy poplars in front of It have long
disappeared. In myv early recollection
the Maln street, as it was then called,
continuing down to the water, had
been cut down through the bank,
leaving the houses perched high above
it. At the foot of the street on the
north side I recall the paint shop of
William Russell, next west the house
of Aunt Lydia Bunker, who was the
grandmother of Mrs. Busan Page,—
next were Caleb Congdon, Barnabas
Taber, Francis Taber, Abraham Shear-
man, Jr., & Co.'s store and on the cor-
ner of Water street, I think, Josiah
Wood's store. Opposite, to the south,
was Henry Cannon's Washington
hotel. Opposite, to the west of the
latter was Patty Hussey's house. On
the northwest ecorner of Main and
Water streets was the brick building
occupied by Charles Ricketson & Son,
The New Bedford Social Library, one
of the constituents of ocur Public Li-
brary, was in thiz buildlng and subse-
quently was at one time on Hamilton
street, back of Merchants Bank. I
think the New Bedford Institution for
Savings began its successful career in
1825 in an office over Dr. Greene's
apothecary shop. -Abraham Shearman,
Jr., first treasurer, then Wm. C. Taber.
On the east =ide of Water street, north

of the corner were the apothecary shop
of Job Otis, Ames' hat store, apothe-
cary shop of Wing Russell, afterwards
Elisha Thornton, Z. and &G. M. Eddy,
afterwards Josiah B. King. It would
take time to enumerate the shops, in-
surance and lawvers offices, banks,
ete., on both sides of the street, ocen-
pied by persons whose names were
familiar then. Col. John Bavlies, warm
hearted and witty; Judge Prescott,
highly esteemed and respected, who
wore his camlet cloak on those rare
occasions, when he wore any outer
garment, Roland R. Crocker, still im-
pulsive and genial in his old age—his
huge bandanna handkerchief was al-
ways in evidence, rendered necessary
by  the exigences of snufi-taking.
John Henry Clifford and his law-
partner, Judge Colby, Judge Brigham,
who=e loveable nature endeared him
to all who knew him. Thomas D,
Eliot, our faithful representative iIin
congrezs—ithe alert and audacious
Timothy &G. Coffin. The time will not
permit to enumerate more than a few
of the persons whose very names are
associated with pleazant recollections
of those early golden days,

On the west side of Water street,
near the corner of William street, was
the residence of Willlam Rotch, Jr.,
with its curved flight of high stone
steps, and next to the north, across
Willilam street., is the hullding (now
oceupied as a bakery) which was the
rezidence of Samuel Rodman, Sr.
The house of William Rotch, Jr., was
removed to  Johnnyv-cake Hill, now
Bethel street, and is occupied by New
Bedford Port society as a mariners
home, These last named friends were
prominent figures in the Society of
Friends and 1 well recollect the Im-
pression made by thelr venerable and
commanding figures upon my youth-
ful mind. Perhaps it may be of in-
terest to repeat some incidents in the
careers of these families, who lived
in times of peril and =uffering and
who have left record of their ex-
periences from which I guote. Joseph
Roteh, believed to be of Huguenot
descent, ecame to Nantucket from
Balisbury, England, in 1730, where he
married Love Macy, Hiz son, William

(senior), was born in 1734. Joseph
came to New Bedford in 1764, and
engaged in the whale fishery, with

warehouses, rope wallks, ete. His pro-
perty was largely destroyed by fire by
British soldiers under 8ir George



Grey in 1778, who landed on Clark’s
Neck and marched round by Lhe
head of the river, destroyving on this
gide as they went, and re-embarked
on the weszst side of Sconticut Neck.
Joseph was a4 man of great enterprige
and force, It is upon record, by the
testimony of Mary, wire of Cousin
Nathan Taber, that he sneezed so loud
that he could be heard in Fairhaven,
Francizs Rotch was a son of Joseph,
and brother of William. In 1773 he
took a load of oil to Liondon in the ship
Dartmouth and brought, as return
freight, 114 chests of tea from the
East India Co. to Boston consignees,
who paid the freight, although they
lost their tea, it beipg thrown over-
board by the famous Boston fea party.
A town meeting met at the “0ld
South'" meeting house and Frank,
who was the young supercargo, was
beset by excited patriots. He could
only explain that Lis desire was to take
the ship away without unloading, but
could not get a clearance from the
collector of the port, nor from the
governor, as botl had absented them-
selves,
William
of Joseph,

Rotch, Sr., the eldest =on

carried on business In
Nantucket, In 1764 he took goods for a
debt of a Boston merchant, among
which were some muskets—a part of
them with bavonets, Whalemen wvisit-
ing the Straits of Belle-Isle, where
ducks were plenty, bhought his mus-
kets, but he refused to =ell the
bavonets, and put them away, as it
was contrary to his principles to sell
weapons intended to take human life.
These bayvonets vrere forgotton till the
war commenced, when they were ap-
plied for, but he refused the applica-
tion. He was charged with disloyalty
for this, and his life threatened. To
avoid further importunity he threw
them into the sea. Summoned to
Watertown by a committee of the
General Court, he explained that his
action was in obedience to the prin-
ciples of the Soclety of Friends "Then
yvour principles,"” said one of the com-
mittee, “are passive obedience and
non resistance.'” “*No, my friend,” was
the reply, “our principles are active
obedience or passive suffering.” *“"The
clamor long continued against me,”
he savs.

From 1775 to the close of the war
there was great suffering at Nantucket.
“Our vesscls,” he sayvs, “were captured
by the Knglish cruisers and our boats
that we sent to the continent for pro-
visions were refused on the plea that
we supplied the British, which was
false. In 1778 s=seven armed vessels
with troops from Newport invaded
and plundered us. Afterwards a more
formidable expedition was planned, In
this emergency a town meetlng was

called and two others with myvself
commissioned to go to Newport and |
New York and represent our case and
obtain the intervention of the English

admiral and Sir Henry Clinton. Ar-
riving at Newport, where General
Prescott and Capt. Dawson were in

command of the British forces, we
were immediately ordered to depart,
but by perseverance and insistance we
chtained an interview with General
Prescott. Knowing his brittle temper,
and it being in the afternoon, I almost
dreaded to appear in his presence.
However, let my treatment be what
it may, 1 desired the meeting over
and accordingly went. He received me
very cordially, gave me his hand and
was full of conversation respecting
the siege of New York by the Ameri-
cans, and made it a wvery trifling
thing. I then mentioned that 12
French ships being before the town
was much against them. “To be sure,”
#aid he, it is not verv pleasant, but
we don't mind them.'”

Az the expedition against Nantucket
was progressing rapidly we reguested
that it should be put off until they
would know the result of our mission
to the British authorities in New York,
This was finally agreed to and we then
proceded to New York and obtained
an interview with 8ir Henry Clinton by
the assistance of one of his alds,
“Major Andre. that fine yvoung man
who lost his life as a spy.” OQur ap-
plication for intervention in regard to
the expedition against us and also for
permits for whaling were both grant-
ed and the expedition was given up.
For this service William Rotch was
tried for high treason in 1779, but the
General Court did not agree on a ver-
dict.

In going to the guarterly meeting
of Friends in Sandwich with two men
and two women Friends in his own
veszel, he met with difficulties more
serious than those which attend our
present journevings., They were cap-
tured by an English privateer who
robbed them of their money and put
them off from the vesszel into a cedar
boat to shilft for themselves. Presently
however, an American armed vessel
bore down upon the assailants and re-
took the vessel, which Willlam Rotch
was able to recover again by paying
salvage,

In 1785 he went to England in the
ship Maria to seek a suitable arrange-
ment with the government to carry on
the fisheries there. Assisted by his
friend Hobert Barclay, a descendent
of the author of Barclay's apology, in
obtaining an interview with Sir Wil-
liam Pitt, the Chancellor of the Ex-
chequer, he pressed his case but did
not succeed in obtaining concessions
of privileges sufficient to warrant a re-
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moval to England. The British import
dutiez on oil, taking effect slnce pecace
was declared, having destroyed the
businessz at Nantucket by shutting out
IKngland as a market.

1 presume, says Willlam Roteh, that
the chancellor of the exchequer laid
my application before the privy
counzel. T waited for their action more
than four months and then regquested
them to appoint some person to confer
with, that the matter might be brought
to a cloge, This was done, but unfor-
tunately Lord Hawksbury was ihe
person,—a great enemy to America,—
and the interview was characterized
by unreasonable assumptions and re-
guirements on his part. “Finally,” said
he, “I am about a fishery bill and
want to come at something T can in-
gert.' My answer was, ""Thou canst go
on with thy fishery hill, thy offer is no
aobject to me. I was then taking leave
and withdrawing,—"Well, Mr. Rotch,
yvou'll call on me again in two or three
dayva?"

“I =ee no necessity for it

“I desire yvou would.”

“If thou desirest it perhaps I may
call,”

However, he sent for me agaln after
ane day, repeating the game story, but
I told him it was unnecessary to enter
again upon the subject. I then inform-
ed him that I had determined to go
to France. “Ah,"” said he, “"Quakers go
to France?" “Yes, but with regret.” I
then parted with Lord Hawksbury for
the last time.

William Rotch then proceded to
France and made satisfactory arrange-
ments with the French government to
carry on the whale fishery at Dunkirk,
—the partners being William Rotch,
his son Benjamin and Samuel Rodman,
After this we returned to London and,
he savs, 1 was soon sent for by George
Rose, one of Pitis' secretaries. He en-
guired if I had contracted with
IFrance. I told him no, I did not come
to make any contract. “*You are then
at liberty to agree with us, and I am
authorized by Mr. Pitt to tell you you
may make your own terms." I told
him it was too late—the time had
passed by,

In 1791 William Rotch, with others,
atended the National Assembly at
Paris to present a petition respecting
certain privileges and exemptions con-
nected with the religious principles of
the Society of Friends,

On presenting themselves at the
assembly they were permitted to re-
tain their hats and were treated with
courtesy., President Mirabeau read his
reply to the petition, future decision
upon which was promised, and he
clogsed by saving, “the Assembly in-
vites you to stay itz sitting.”
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With a view of strengthening their
case, they called upon some of the
members,—amongst them Talleyrand,
who, in the language of W. R., “made
no reply and let us pass silently away.”
He seems to console himself respecting
thisz incident by the reflection that “‘of
more consequence than the object of
our petition was the opportunity we
found of somewhat spreading a know-
ledge of our prineiples.

In the beginning of 1793, war being
about to breakx out between France
and KEngland, he says, T went to Eng-
land and was successful in saving two
of our vesselz which had been cap-
tured.

Two days after I left France the
king was gullotined. Returning later to
this country in the ship Barclay, he
finally removed from Nantucket to
New Bedford about 1795, His narra-
tive was stated to have been given
orally to his daughter Mary in 1814,
and reduced to writing by Thomas A,
Greene. He was a scrupulous observer
af the principles of the Society of
Friends. Hiz =zon, William Rotch, Jr,
whose venerable figure impressed my
hovhood, left the society in the early
part of the century and with Samuel
Rodman, 8r., Joseph Congdon,
Thomas A, Greene, Andrew Robeson
and a few others, held meetings in
what was then called Lyceum hall,
which still remains on the south side
of William street.

As to the causes of the unhappy
dissensions which rent the society in
those and later davs it Sseems unpro-
fitable to define them, now that pro-
gressive enlightenment has zo0 largely
effaced them.

For interesting details see “Autobio-
graphical Memoirs of William Rotch,”
(1775 to 1794), in New England Hist.

and Gene., Register, vol. 31, pp. 262
to 264,
Vol. 32, pp. 36 to 41.

Vol
Vol

32, pp. 151 to 156,
32, pp. 271 to 274.
Vol 32, pp. 389 to 394,

For petition of Friends to National
Asgszembly of France and Mirabeau's
reply see N, E. Hist. and Gene, Re-
gl=ter, vol. 34, pp. 304 to 308,

“In the North American Review for
1822 is an article by Edward Everett
on Mirabeau's speech which varies in

phraseology from the above, but is
aubstantially the same. Mr. Everett
probably found hiz material in the

“Moniteur" of July 10, 1791."



The Family of George Allen, the Immi-
orant, and Its Connection with the
Settlement of Dartmouth.

By Walter Spooner Allen

On March 20, 1635, there sailed
from Weymouth in England for New
England a ship, whose name is un-
known, carrving something over 100
persons under the leadership of Rev.
Joseph Hull, and in this ship's com-
pany was George Allen, Catherine, his
wife, his sons George, William and
Matthew, and Edward Poole his ser-
vant, and from this George Allen came
the line of Allens who have been
identified with old Dartmouth.

Like so many of the early shiploads
of immigrants to New England, a
clergyman was the head of this Iit-
tle company, and from the residences
of several of those named in the pas-
senger list it is safe to assume that
this party was made up of friends and
neighbors living on the borders of
Somersetshire and Dorsetshire who
decided to follow Mr. Hull into the
new country across the ocean.

The religious breaking up in Eng-
land, which began under Henry VIII1.
and which every yvear grew more In-
tense, reached itz climax under
Charles I. with the appointment of
Archbishop Laud, and the persecution
of Dissenters and Separatists who
chose to meet together and worship in
their own way drove many of the best
blood of England to seek refuge in
Holland and America,

Somersetshire was a hotbed of re-
ligious dissent. The people were dis-
tinctly republican in thought, and the
contest  between the Established
church, controlled by the king and the

bishops, and the Non-Conformists,
who sought a republican form of

ecclesiastical government., was bitter.
Each wanted the mastery. Under
the eplscopates of John Still and
James Montague, covering the period
from 1592 to 1616, every attempt
waz made to enforce conformity and
submission to authority, and heavy
penalties were lmposed in the HEpis-
copal courts, but the crisiz in the
ecclesiastical affairs in  this distriet
came in the episcopate of William
Fiers between 1632 and 1670,

Piers was the son of a hatter, and
subserviently followed Archbishop
Laud In his attacks on the people.
Speaking of this period, an English

writer says: “Hasily moved by kind-
ness as the people of Somerset are,
their resolute will, and thelr impa-
tience of any assertion of authority
over them, rendered the appointment
of such a man as Piers to this see
a singularly unfortunate one. The
gpecial  character of the hishop
himself and of the people of his
diocese probably had, at least, as much
to do with the resistance to Piers's
measures as any difference of princi-
ple.”

Some of the towns from which this
company of Joseph Hull's came felt
the hand of the bishop. Several rom
Batcombe are mentioned in the ship's
company, and it is reported of this
town that the church wardens, having
painted on the walls of their church
the words of I=ajiah lwviii: 13, 14, in re-
gard to keeping the Sabbath, refused
to remove them at the command of the
bishop, even when threatened with ex-
communication, Piers, however, sent
his chaplain with a plasterer to cover
the inscription, declaring, it is =said,
that “a Jewish piece of Scripture was
not ft to he suffered in the church.”

The puritan party in Somerset was
strongest in the towns of Bath, Taun-
ton, Bridgewater and Ilchester, in the
Mendip country and in the cloth-
making districts. It is recorded that at
Batcombe the puritans were strong,
and we find there a record of Richard
Alleine as rector of the church, of
whom it iz said that he was the son
of the puritan rector of Ditcheat and
a man of like mind, This was about
1640, but it indicates the probability
of finding in Somersetshire, perhaps at
Ditcheat or in the neighborhood, the
English home of the Allens who came
to O1d Dartmouth.

The sturdy opposition of the Som-
erset puritans to any interference with
their freedom of thought continued
after theyv crossed the ocean, and later
in Weymouth, in Sandwich and In
Dartmouth we find the Allens actively
and passively opposing an Established
Church and state interrerence with
what theyv believed to be their religious
rights.

As has been seen, many of the rec-
tors were puritans, and under the



strenuous action of Laud numbers of
the clergy left the church and many
left England. This seems to have been
the case with Rev. Joseph Hull,

Joseph Hull was born in Somerset-
ghire in 1594, matriculated at B5t.
Mary's Hall, Oxford, May 12, 1611,
took an A. B. November 14, 1614, was
appointed rector at Northleigh In
Devonshire April 4, 1621, where he
remained until 1632, when he resigned,
and three vears afterwards he headed
the party for New England.

Sailing on March 20, 1635, this party
arrived at Boston on May 6, and in all
probability remained a short time In
that neighborhood until some place
for settlement could be determined
upon,

On July 8, 1635, the General Court
at Boston passed this vote: “There is
leave gcranted to 21 ffamilves to sitt
down at Wessaguscus," and Septem-
ber 2, 1635, this wvote was adopted:
“The name of Wessaguscus is also
changed and hereafter to be called
Wavmothe."

The twenty-one families, who were
thozse of the Hull party, established
themselve: in  Weymouth with Mr.
Hull as their minister, and began a
settlement. In a list of the proprietors
of Weymouth, compiled between Oct
268, 1642, and May 21, 1644, we find
the names of a large number of those
who came in Rev. Joseph Hull's party
glven either as present or former
holders of land in that town.

Even here In this new country the
religious feuds which existed in the
old country continued. Weymouth had
ita full share of them. In 1622 a colony
was established there by Capt. Robert
Gorges, son of 8ir FPernando Gorges,

and these =ettlers represented the
Epigcopal element. In 1637 and 1638
this party was not strong enough to

have a minister, but there were other
factions to be reckoned with; the
settlers who had come into Wey-
moith from other towns in the colony
and were Puritans sustained Rev,
Thomas Jenner; the settlers of 1635,
wheo were under the leadership of
Rev. Joseph Hull, who had been a
rector of the REstablished Church but
who had resigned his living and was
an independent; and a strong party
which had invited Revy. Robert
Lenthal, who was suspected of favor-
ing the views of Mrs. Hutchinson, to
come as a minister. Rev. Samuel New-
man was called to heal the breach, but
he found it too serious, and in 1643
he withdrew with some forty families
to Rehoboth, and among those was
John Allen, one of the earlier settlers,
who may have been some relation of
George Allen. In 163% Mr. Hull with-
drew from Wevmouth, afterwards
preaching in Barnstable and Yar-
mouth.
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The years following 1635 were an
active period In the settlement of the
Colony—several thousand new colon-
jats arrived from England, and the
people began soon o establish new
settlements. A considerable exchange
of population between the two col-
onies of Plymouth and Massachusetts
Bay began at this period. On April 3,
1637, Mr. Edmund Freeman and nine
assoclates of Saugus had granted to
them the town of Sandwich, and they
began a settlement at that place, where
George Allen and some of his family
joined them at once,

Although George Allen, the immi-
grant, was never a resident of Old
Dartmouth, vet as the ancestor of
those who were actual settlers here
he is of great interest to us, and the
records are fortunately sufficiently
complete to enable uzg to outline a fair-
Iy complete account of his connection
with the early days of the settlements
grouped about Buzzards Bay.

George Allen was undoubtedly a
veoman farmer living In. the county
of Somerset, England, when the Rev.
Joseph Hull collected his little com-
pany together to emligrate to Am-
erica. He was probably not a member
of the gentry, as the Heraldic Visita-
tion of Somerset shortly before his
emigration does not include his name,
and therefore neither he nor his
descendants were qualified to bear a
coat of arms.

He joined the party of Joseph Hull
and zailed from Weymouth March 20,
1625, arriving at Boston May 6 and
remaining there until July, when the
General Court granted the permission
to settle at Weymouth, He may have
been In Lynn during the wait, as a
George Allen is recorded as there
about tuls time, His presence in Wey-
mouth, however, iz plainly recorded,
with others of the Hull company, in
the list of proprietors of land in that
town.

In the list made not later than 1544
land is described as of George Allen
and also land of Ralph Allen, whao,
although not coming in the same ship
was in all probability his son. In the
Wweymouth record mention is several
times made to land “first given to
George Allen,” and at that time these
pieces were held by Wiilliam Reade,
Ralph Allen, Henry Kingman and Rolb-
ert Tvtus. Of thege William Reade and
Henry Kingman came in the same
ship as George Allen. At the time of
this list the land of George Allen was
described as follows: “Three acres in
Kingoke hill first granted to Robert
Louell bounded on the north with
the land of Hugh Roe on the south
with the land of Richard Waling,"” and
the land then of Ralph Allen was
described as follows: “Twenty acres
first granted to George Allen lying



in the Easterneck and three acres
meddow adiovyning to it bounded on
the east with the land of Richard
Bouin, on the west with the sea, on
the north with the land of Edward
Poole, on the zouth with the sea®™

“An acre of salt marsh first granted
to Thomas White bounded on the east
with the highwaie, on the south with
the seca.

“fower acres that was first granted
to Thomas Rider bounded on the east
with the land of Joseph Shaw, on the
west with the land of Mr. Glouer, on
the north and south with the sea.

uwo acres of salt marsh first grant-
ed to George Allin bounded on the
east with the marsh of Robert Martin
on the west to the sea, on the north
to the marsh of Mr. Parker, on the
south to the marsh of Richard
Addames.”

Altogether the names of 15 of the
company coming with Rev. Joseph
Hull are found in the list as present
or former holders of lands. Names
found in this list became familiar In
the later history of Sandwich, such as
Wwillilam Howland, John Burge, Rich-
ard Bouin (Bourne) and William
Newland. :

But although George Allen plainly
held land in Weymouth, he did not
remain there long, for in 1637 he is
recorded in Sandwich. Although not
one of Edmund Freeman's company
to whom the grant of Sandwich was
made, he appears among the mem-
hers of the first church in 1638, and
in 1639 was constable., In 1640-41-42
he was deputy to the general court at
Plvmouth, and in 1641 was one n_‘Jf
the committee to divide the lands in
Sandwich, and was granted 63 acres.
In 1646 he bullt a house in Sandwich
about a quarter of a mile from the
Quaker meeting house on the main
road tn the Cape, which stood until
about 1882, when it was taken down.
He died in 1648, and was buried on
May 2 of that year. We do not know
his age, but he is often referred to
as aged, and hiz name does not ap-
pear In 1643 In the list of those be-
tween =ixteen and zixty able to bear
arms, 5o that at that time he was
more than sixty yvears old.

He is said to have been an Anabap-
tist bhefore leaving England. His will,
which was made in 1648, was probat-
ed Aug. 7, 1649, and made his wife
Catherine executrix and named Ralph
Allen and Richard Bourne as over-
seers, In his will he gives “unto all
my children twelve pence apiece.” To
his son Matthew he gilves one calf and
five shillings; to his wife the old cow
and also the house and household
stuff for life, but If she marries they
are to be dizsposed of and divided to
the five least children. To the five
least children he leaves one cow each,
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To his son William he leaves a
meadow, and to his sona Henry and
Samuel the rest of meadow. The ad-
venture in Bargque “Heave' he leaves
to wife and five least children. His
wife Catherine was married again to
John Collins, and appears to have
Fone to Boston, as Iin 165656 Henry and
Samuel Allen of Boston “deed to
George Allen of Sandwich a parcel of
land in Sandwich which came to them
from their father, George Allen, with
the consent of their mother, Catherine
Colling, who has rights therein.”

We do not know the names of all
of George Allen's children, but some
we can identify, as follows: George,
Falph, Samuel, William, Matthew,
Henry, Francig, James and Gideon. In
all probability the last (wo belong to
the five least children mentioned in
the will and were the children of
Catherine, and it is possible that
Francis, who is not mentioned in the
will, was also a child of Catherine,
The others were undoubtedly chil-
dren of a first wile, whose name is
unknown. Of the children, Ralph and
Samuel seem Lo have come over at
an earlier date, and Ralph we find in
Weyvmouth, and a Samuel who iz =aid
to have been in Braintree before 1635
when he was admitted a freeman, is
gaid (o have been in 1620 of Bridge-
:n'ater in Somersetshire, England, and
is undoubtedly of this family.

After the death of George the fam-
ily began to scatter. Ralph, George,
William, Matthew and Francis re-
mained in Sandwich, Henry and Gid-
eon moved o Connecticut, James went
to Marthas Vinevard, and Samuel was
in Braintree.

In Bandwich there were at this time
two Ralph Allens referred to in the
records as Ralph, Sr.., and Ralph, Jr.
A careful study indicates that Ralph,
Jr., was a son of George, Sr.

Ralph Allen, 8r., married Xsther
Swift of Sandwich, daughter of Wil-
liam and Joan, and had several chil-
dren, who seem to have gone to Rhode
Island. Jediah, his oldesti 20n, moved
to New Jersev. This Ralph Allen is
referred to in the records as a mason.
Ralph Allen was in Newport in 1639,
in Rehoboth in 1648 and then for
many years in Bandwich. He was im-
brisoned in 16589 at Boston for being
a4 Quaker. He may have heen a
brother of George Allen.

Ralph Allen, Jr.,, who was the an-

cester of most of the Allens of OIld
E}ari:nrjutl]. ig called a planter. 'The
first mention of a Relnh Allen in

Sandwich occurs in the list of church

members in 1638, and in 16851 we find

the first mentlon of a Ralph Allen

called 8r., and in 1654 a Ralph Allen,

Jdr., so that it is probable that Ralph,

IJE‘:{I came Lo Sandwich about
S,



The history of the Allen family, like
the history of Sandwich and that of
most of the towns of the colony, be-
comes involved with the religious con-
flicts of the period. Although the Fil-
grims and the Puritans came to New
England to escape religious persecu-
tion, as soon as they had firmly es-
tablished themselves they in their
turn showed their intolerance towards
all who did not agree with thern. in
their religious beliefs. Only one colony
among all those in America granted
tolerance to all religions and that was
the Roman Catholic eolony of Mary-
land, which in 1649 granted toleration
to all Christian sects.

Massachusetts expelled Mrs. Hutch-
inson and Roger Willlams and Ply-
mouth soon took up the persecutions.

In 1647 George Fox formed the So-
clety of Friends, and as he himself
puts it: “In 1656 truth broke forth
in America,”” and in 1657 Christopher
Holder and John Copeland came to
sandwich and there established the
earliest monthly meting of Friends in
America. But even before the advent
of the Quakers the settlement in Sand-
wich had felt the power of Puritan
law. In 1651 Ralph Allen, 8r, and
Richard Kirby of BSandwich were
bound over “to answer for deriding
and vilifying speeches of and concern-
ing God's word and ordinances"” in
twenty pounds each. Presentments
were also made of Ralph Allen, &r.,
and wife, George Allen and wife, Wil-
liam Allen, Richard Kirby, FPeter
Gaunt and wife, Rose Newland, Ed-
mund Freeman, Sr., and wife, Good-
wife Turner and Widow Knott, all of
gandwich, “for not frequenting the
public worship of God contrary to or-
der made June 6 of the present year."”

In 1655 the General Court at Ply-
mouth ordered that “no Quaker be en-
tertained by any person or persons
within this government under penalty
of five pounds for every such default
or be whipped.” In that year there
was a split in the church in Sandwich,
and the Rev. Mr. Fessenden in his ac-
count of the church troubles mentlons
Ralph and George Allen as among
“the Implacable opponents of Mr.
Leverich®’ In the same year a collec-
tion was made for the purpose of
pbuilding a place of public worship, and
for this purpose Ralph Allen, Sr,
Ralph Allen, Jr.,, and William Allen
each gave ten shillings, and Matthew
Allen, George Allen and Francis Al-
len each gave flve shillings.

Even at this early date, before the
Quakers established themselves, dis-
sent was active In Sandwich, and in
this same vear a great many of the
sandwich settlers were arraigned for
violations of the orders of the General
Court, as given In the records. Peter
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Gaunt of Sandwich being called upon
by the court at Plymouth “to answer
for not frequenting the public worship
of God affirmed that he knew no
public wisible worshlp,"” and Ralph
Allen took similar ground, whilst
George Allen, who was arraigned for
the same offence, ‘‘dissented” from the
views of the preceding but had other
eXCUSes,

There are no further records affect-
ing the Allenz until 1667, when, after
the establishment of the monthly
meeting in Sandwich by Holder and
Copeland, the persecutions broke out
anew. William Allen was especlally
ohnoxious to the established anthori-
ities. He was a son of George Allen, and
had married Priscilla Brown, a daugh-
ter of Peter Brown of the Mayflower,
They had no children, and from the
records it appears that a large number
of the Friends' meetings were held at
thelr house, for which he was fre-
quently fined. But thiz did not disturb
his loyalty to his faith, for in his will,
dated February 17, 1698, he "'reserves
a right for his friends called GQuakers
to hold meetings in the southerly end
of hizs now dwelling house in the win-
ter season."

In 1656 the General Court at Ply-
mouth enacted that “vilifying any
church ordinance be punished by a
fine of five shilings, profaning the
Lord's day by a like fine or public
whipping.” The neglect to attend pub-
lic worship fell under this last clause.
Under this law in 1657 complaint was
made to the General Court against
divers persons in Sandwich “for meet-
ing on Lord's days at the house of
William Allen and inveighing against
ministers and magistrates to the dis-
honor of God and the contempt of
government.,” Jane, the wife of Wil-
liam Saunders, and Sarah, the daugh-
ter of Richard Kirby, Sr.,complained of
“for disturbance of public worship and
for abusing the minister,” were, upon
being summoned to court, sentenced
to be “publicly whipped.” At about
the same time Willlam Newland, was,
“for encouraging Thomas Burges" to
let Christopher Holder, a Quaker, oc-
cupy his house, sentenced “to find
sureties for his own good behavior,”
and Ralph Allen, “for entertaining
such men and for unworthy speeches,”
was also arrested and lald under bonds.

The vears 1668 and 1659 were bltter
vears for the Quaker settlement in
Sandwich, and the Allen family, at
first only sympathizers, scvon became
active members of the soclety and suf-
fered severely for their sympathy.

In 1658 Peter Gaunt, Daniel Wing,
Ralph Allen, Jr., and Willlam Allen
of Bandwich, arrested “for tumultuous
carriage at a meeting of Quakers,"”
were convicted, severally admonisghed



and fined twenty shilings. The same
yvear Robert Harper, Ralph Allen, Sr.,
John Allen, Thomas Greenfield, Hd-
ward Perry, Richard Kerpy, Jr., Wil-
liam Allen, Thomas Ewer, William
(Gifford, George Allen, Matthew Allen,
Daniel Wing, John Jenking and George
Webb, all of Sandwich, summon-
ed to court at Plvmouth to give a
reason ‘“for not taking the oath of
fidelity to government,” professed
that they “held it unlawful to take
the oath,” and were all fined.

Rowden in his history of the Quakers
savs that Willlam Newland and Ralph
Allen were among the first to join the
sect.

He also says that ““the Allens were of
the family of George Allen who had
heen an anabaptist,” and continues:
“There were =six brothers and sisters
of Ralph who joined the Friends. The
father had laid down his head in peace
before Friends had visited these parts
Hiz children had resided upwaras of
20 vears in Sandwich and vieinity and
were much respected by their neigh-
bors."

But the best wayv to understand the
feelings of any time must be from
contemporaneous letters, and in Jo-
seph Besse's book published in 1735
and called “A Collection of the Suf-
ferings of the People Called Quakers,”
we find such a letter written by James
Cudworth in December, 1658, Cud-
worth had been a maglstrate and com-
mission officer in Plymouth county,
“till," as Besse says, “he resigned the
one and was discharged from the
other for showing some Humanity to
the persecuted Quakers.”

Thiz letter of Cudworth's speaks of
the laws then in force as follows: “For
pur Law then was ‘If any entertain
a Quaker and keep him after he is
warned by a Magistrate to depart,
the party so entertaining shall pay 20
Shillings a week for entertaining
them.” Sinece hath been a Law made,
‘If any -entertain a Quaker, if but
a Quarter of an Hour, he is to forfeit
five Pounds. Another ‘That if any
see g Quaker, he is bound if he lives
six Miles or more from the Con-
stables, vet he must presently go
and give Notice to the Constable, or
else is subject to the Censure of the
Court (which may be hanging),” an-
other ‘That if the Constable know or
hear of any Quaker in his Precincts,
he is presently to apprehend him; and
if he will not presently depart the
Town, the Constable is to whip him,
and send him away.” Also another
Law ‘That if there be a Quakers’ Meet-
ing anywhere in this Colony, the party
in whose House, or on whose Ground
it is, is to pay 40 Shillings, the preach-
ing Quaker 40 Bhillings, every Hearer
40 Shillings; vea and Iif they have
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Meetings though nothing be spoken
when they so meet, which, they say,
g0 it falls out s=ometimes." "'

Our last law, 'That now they are to
be apprehended, and carried before a
Magistrate, and by him committed to
be kept close Prisoners until they will
promise to depart and never come
again, and will also pay their Fees and
they must be kept with the Countries
allowance, which is but small, namely,
course Bread and Water, No Friend
may bring them any thing; none may
be permitted to speak with them; nay,
if they have Money of their own, they
mayv not make Use of that to relieve
themselves.™

They have many Meetings and many
Adherents, almost the whole Town of
Sandwich is adhereing towards them.

Asg for the Means by which theyv are
impoverished; those in the first Place
were scrupulous of an Oath: why
then must we put in Force an old
Law, '‘That all must take the Oath of
Fidelity?" This being tendered they
will not take it, and then we must add
Force to the Law, and that iz *If any
Man refuse or neglect to take it by
such a Time, he shall pay five Pounds
or depart the Colony.” When the Time
is come they are the same as they
were: then goes out Marshall, and
fetches their Cows and other Cattle.
Well., another Court comes; they are
required to take the Oath again;
They cannot; then five Pounds more.
On this account thirty-five Head of
(“attle, as 1 have been credibly in-
formed, have heen, by the Authority
of the Court, taken from them the
latter part of this summer; and these
People say, ‘If they have more Right
to them than themselves, let them
take them.' Some that had a Cow
only, some two Cows, some three
Cows, and many small children in
their Familieg, to whom in Summer-
time a Cow or two was the greatest
putward Comfort they had for their
subsistence. A poor Weaver that hath
spven or eight small Children (1
know not which) he himself lame in
hiz Body, but had two Cows, and both
taken from him. The Marshall asked
him ‘What he would do, he must have
hiz Cows? The Man said ‘That God
that gave him them, he doubted not,
would still provide for him.

To fill up the Measure yet more full,
though to the farther emptying Sand-
wich Men of their outward Comforts,
The last Court of Asslstants, the first
Tuesday of this Instant, the court was
pleased to determine Fines on Sand-
wich Men for Meetings, sometimes on
TFirst-dayve of the Week, sometimes on
other days, as they say , they
meet ordinarily twice in a
Week besidez  the Lord's Day.
one Hundred and fifty pounds
whereof W. Newlands is 24 for



himself and his Wife at ten Shillings
a meeting; W. Allen £46 some affirm it
£49, The poor Weaver before spoken
of, £20 Brother Cook told me, one of
the Brethrem at Barnstable certified
him, That he was in the Weavers
house, when cruel Barlow (Sandwich
Marshall) came to demand the Sum
and said he was fully informed of all
the poor Man had, and thought if all
lay together it was not worth ten
Poundy'" % % % “but now we
must have a State-Religlon, such as
the Powers of the World will allow
and no other: And we must worship
and serve the Lord Jesus as the World
shall appoint us: We must all go to
the publick Place of Meeting in the
Parish where he dwells or be pre-
sented: I am informed of three or four
scora last Court presented for not
coming to publick Meetings and let
me tell you how they have brought
this about. You may remember a Law
once made, called Thomas Hinckleyv's
Law ‘That if any neglected the Wor-
zhip of God in the Place where he
lives, and sets up a Worship contrary
to God, and the Allowance of this
Government, to the publick Profana-
tion of God’'s holy Day and Ordinance,
he shall pay ten Shillings.” This Law
could not reach what was then aimed
at; because he must do so and so,
that is all Things therein expressed,
or else not break the Law. In March
last, a Court of Deputies was called
and some Acts touching Quakers were
made, and that was by putting out
the word (and) and putttng in the
word {(or) which is a Disjunctive, and
makes every Branch to hecome a Law.
S50 now if any neglect or will not come
to the publick Meetings, ten Shillings
for every Defect.” Thus far the Letter
written in December, 1658,

Besides those mentioned in the
foregoing Letter we find the following
Persons had their Goods taken from
them about this time, some for refus-
ing to Swear, and others for Absence
from the publick Worship.

Robert Harper £44-10 Joseph Allen
5-12-0 Hdward Perry §9-15-0 George
Allen 25-15-0 Willlam Gifford 57-190
William Newland 36-0-0 Ralph Allen
Jun. 18-0-0 John Jenkins 1%-10 Henry
Howland 1-10 Ralph Allen Sen. 18-0-0
Thomas Greenfield 4-0-0 Richard Kirby
BT7-12-0 Willlam Allen 86-17-0 Thomas
Ewer 25-8-0 Daniel Wing 12 Peter
Gaunt 43-14-6 Michael Turner 13-10

John WNewland 2-6-0 and Matthew
Allen 48-16-0 Amounting in all to
LRAD-T-6,

“And so envious were the Persecu-
tors, that they put three Inhabitants
of Bandwich in the Stocks only for tak-
ing John Rouse by the Hand.”

Unable to collect these fines levied
on the Quakers in Sandwich the court
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at Plymouth ordered distraints on their
goods, and their property was selzed
and sold to satisfy the elaims. The
Allen family suffered heavily. Ralph
Allen, Bt.,, suffered to the extent of
LG8 collected by the sale of three
oxen, four cows, one steer, one horse
and one mare and colt; Matthew Al-
len the sum of £48-16-0; George Allen
£26=15-0; Joseph Allen £56-12-0; Ralph
Allen, Jr.,, £18-0-0 and William Allen
£R86-1T7-0.

William Allen was especially ob-
noxious to the authorities inasmuch
a3 the meetings were freguently held
at his house; £40 of the fine was for
allowing twenty meetings to pe held at
his house, The authorities left hizs one
cow “out of pretended pity" as the
chronicle says, having taken eighteen
head of cattle and a mare,

Although the distraints and the per-
secutions under the famous Marshall
Barlow continued, we find little fur-
ther reference to the Allens,

Two of the Allen family remaining
in Sandwich disappear in thiz genera-
tion—William, who had no children,
and Francis, who had six daughters.
George, Jr., continued to live in Sand-
wich, and two, Ralph and Matthew,
hegan the settlement of the family in
Dartmouth.

William Allen was early interested
in the settlement In Dartmouth, as
through his wife Priscilla Brown he

had inherited one-third of the whole
share granted to Peter Brown in the
original divizion of Dartmouth into
34 shares. This one-third of a share he
gold for £15-0-0 to Henry Tucker of
Milton on April 1669, Matthew
Allen acquired an interest in Miles
Standish’ share, at what date I have
been unable to ascertain, and came to
Dartmouth to live,

Ralph Allen bought land extenzively
from three owners, Oct. 15, 1663, he
bought from Alice Bradford one-half
of her whole share which came to her
from her husband Governor Bradford.
April 28, 1672, “Sarah Warren, widow,
for 33 pounds seclls to Ralph Allen of
Sandwich, planter, my half share in
the Township of Dartmouth at Barnes
his Joy on the southerly side of a par-
cel of land he bought of Constant
Southworth which half share was in
partnership between my deceazed
husband Nathanlel Warren and his
brother Jozseph Warren and lately
divided.”

Although T have no
deed, vet by the elaims made hefore
Benjamin Crane by his children,
Ralph Allen, bought apparently the
whaole of Constant Southworth's share.

Whether Ralph Allen ever actually
came to Dartmouth to live is uncer-
tain. The refusal of the Quakers to
take the oath of fidelity made them
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ineligible as voters, and many who
are Enown to have been located here
at an early date do not appear elther
as freemen or as town officers.

Dartmouth was hospitable to all dis-
genters, but the old Puritan theocracy
refused to allow these dissenters any
voice in town affairs. The Allens and
Kirbys from Sandwich and the How-
lands from Duxbury were Quakers,
and appear but seldom in the early
town proceedings,

Rralph Allen, it is true, 18 mentioned
in deeds as of Dartmouth, and in 1684
he is one of the agents for the pro-
prietors of Dartmouth, in making an
agreement with Geo. Badecock and
Henry Tucker concerning a grist mill
in Dartmouth. It is probable that he
lived some time here. He died in S8and-
wich and his will, dated December 18,
1691, was probated July 1, 1698, 1In
hiz will he calls himself aged and re-
gquests that he may be huried in his
friend William Allen’s burying ground,
He divides his estate among his five
children, Joseph, Increase, Hbhenezer,
Zachariah and Patience, and he men-
tions his grand-children Abagail and
Joseph, children of Joseph.

Patience married Richard Evans of
Newport, but the four sons of Ralph
and the two sons of Matthew settled
in Dartmouth.

Before Ralph Allen's death he had
divided a large part of hiz Dartmouth
lands by deed among his children. The
land at Barnes his Joy which he
bought from Sarah Warren he gave by
deed to his son Ebenezer Allen, 4th
month 10th, 1675, and on the same
day he gave by deeds to his two sons

Zachariah and Increase Allen the
half share in Dartmouth which he
bought of Alice Bradford. The 18th

of the 1=t month, 1680, Ralph Allen
conveys for love and affection to his
grandsons Joseph and John Allen,
“hoth the sons of my son Joseph Allen
1-3 of a wheole share in Dartmouth
which I bought of Constant South-
worth of Duxbury.”

Matthew Allen, who had lived some
time in Dartmouth, in his will, dated

February 7, 1688, probated May 23,
1695, gave one-half of his lands in
Dartmouth to his son Samuel, and

gave the other half to hls son Matthew

to bhe delivered to him by Samuel
“swhen he cometh of age 1 and 20
years."”

So we find several of the
grandchildren of George Allen
gettled in Dartmouth prior to
1700—Samuel, son of Matthew, and
Joszeph, Increase, Ebenezer and

Zachariah, sons of Ralph. Several of
these increased their holdings of land
in Dartmouth as shown by deeds re-
corded in Plymouth. January 10, 1673,
Increase Allen buys for 30 pounds
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various parcels of land in Dartmouth
from Thomas Baxter of Yarmouth.
January 26, 1653, Ebenezer Allen buys
for 11 pounds from Hanniah Grant
and Dorothy his wife land in Dart-
monuth, The first of 3d month, 1684,
Zacrhariah Allen buvs a one-half share
of land in Dartmouth for 1190 pounds
from Zachariah Jenkins of Sandwich
({Zachariah Jenkins of Sandwich had
married Abiah, daughter of Francis
Allen and granddaughter of George
Allen.)

With the wvarious divisions of the
land in Dartmouth all of these mem-
bers of the Allen family made claims
to land, and after the destruction of
the Proprietors’ Records they filed
their claims with Benjamin Crane as
recorded in the Proprietors’ Records.

It is interesting to try and deter-
mine about where these wvarious
branches of the family lived. The
division of the original shares and
the sales and purchases of land re-
sulted by 1700 in ownership by the
settlers of lands in widely separated
parts of the township, but from the
FProprietors’ Records, the deeds and
especially from the maps drawn by
the late E. C. Leonard, we are able
to locate some of the places where this
family had settled.

The earliest definitely located piece
of land was that bought by Ralph Al-
len from Sarah Warren, situated, as
the deed sayvs, at Barnes his Joy, and
deaded by him to Ebenezer in 1675.
This name is preserved to this day as
Barneys Joy, and there was the loca-
tion of Ebenezer's homestead. In one
of Crane’s layouts in 1710 land laid
out to Peleg Slocum on the eastward
gide nof Barnes Joy 1s described as
bounded westward on the homestead
of Ehenezer Allen. Increase Allen,
too, lived in this region, as did Joseph.
Joseph's homestead, which he gave
in his will to his son Josiaz, was at
the easterly end of Allens Pond, with
Increase Allen's homestead to the west
and Ebenezer's to the east

Increase Allen, who died in 1723, In
hisz will left all his property to his
widow. Increazse Allen, Jr., seems
to have lived at the old homestead.
Crane laid out to Increase Allen at
the Horse Neck. On Clark's Neck, on
Sconticut Neck and on the west side
of Cuishnet river, Increase Allen had
lands, =0 that it will be seen his
ownership was widely scattered, This
was true of all the landowners
of that time, as land was acquired
from time to time in the various di-
vigions made. i

Ehenezer held land on the west side
of Coxszit river az well as the home-
stead land, and in 1727 we find a deed
from William Soul, weaver, to Eben-
ezer Allen, blacksmith, of the meadow
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in Horseneck on the west side of
IL.ong Let. His will, made in 1725,
gives his homestead to his sons, Philip,
James and Seth.

Joseph in his will, dated 1696, gives
to hiz son Josias his dwelling at Al-
len’s pond, to his son William a guar-
ter share of land in Dartmouth,
bought from Willlam Palmer (this
land was located on the east side of
the Acuzhnet river), and to his sons
Joseph and John, all the remainder
of the land in Dartmouth. Joszeph,
Jr., lived at Coxsit on the west side.

The family of Joseph Allen scat-
tered, and by 1719 two of the =sons
had moved to Monmouth county, N.
J., and two are reported as of “Bissell
county, province of Miriland.” Mat-
thew Allen, the son of Ralph, had
land in Dartmouth which he divided
between hig sons Matthew and Sam-
uel. Samuel seems o have =o00n given
up all his interest in his land to his
brother.

At a town meeting in 1699 Samuel
Allen had the following put upon the
record: *“This is to certify that to all
persons whom it may concern that
Samuel Allen of the Town of Dart-
mouth in the County of Briston in
New England, did at a Town Mesting
held in Dartmouth aforesaid, the last
dayv of March in the year 1699 promise
and engage, o leave all his rights in
the house and land left to him by his
Father Matthew Allen late of Dart-
mouth, deceased, for the maintenance
of his Mother Sarah Allen during the
time of her widowhood, and also to
let his said Mother have a good Cow
for her use now forthwith.

His
Samuel X Allen™
Mark.

By this he gave up his interest in
the land until his mother's death, and
bv a deed dated December 2, 1702,
he =sold the half he inherited to his
brother, Matthew Allen, so that Mat-
thew in this way acquired an entire
share. In the lavouts of Benjamin
Crane land is mentioned as belonging
to Matthew Allen on the west side
of Clarks Cove. This piece lald near-
I¥ at the head of the cove. Benja-
min Allen, who was a son of In-
crease, had under the claims filed with
Benjamin Crane and laid out by him,
a4 homestead on Clarks Neck between
the two Russells, This homestead was
where the present Washington club
building is, at the beginning of Clarks
Point.

The above covers all of the home-
steads of the sons of Matthew and
Ralph Allen excepting the land be-
longing to Zachariah. 1 have not
been able to ascertain anyvthing con-
cerning Zachariah Allen cr his chil-
dren excepting a4 few items which ap-
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pear among the claims filed with
Eenjamin Crane. Zachariah Allen
clalms interests in the original shares
of Moses Simmons, and claims 80
acres at Marshtuxset. He seems to
have zold a number of pleces of land,
as in the claims made to Benjamin
Crane, Peleg S8locum claims by a deed
from Zachariah Allen a part of the
John Shaw, B8r.,, eclaim; Nathaniel
Howland claims land by deed from
Zachariah Allen in the Standish share,
and Ebenezer Allen claims by deed
from Zachariah Allen in an unnamed
share.

~ As before suggested, but little men-
tion is made of the Allens in the pub-
lic records during the earlier davs
of the township. This was due in
all probability to the fact that, be-
ing Quakers, they were unwilling to
take the oath of fidelity, and so did
not become freemen entitled to vote,
or take part in town affairs. The
older colonies were aristocratic in the
broadest sense of the word, and al-
lowed no one to become a freeman
except by a vote of the general court.
In this way the government of the
earlier coloniles became an oligarchy,
in large measure governed hy  the
church and those assenting to the es-
tablished religion.

We do, however, find s=everal ref-
erences in the records to office hold-
ing in Dartmouth by the sons of
Ralph and Matthew Allen, who set-
tled there. In 1671 Samuel Allen was
a member of the grand inquest (grand
jury); im 1675 Joseph Allen waz a
grand juryman; in 1682 Joseph Allen
wae a rater (assessor); in July, 1887,
Joseph Allen was chosen constable,

and May 21, 1688, Ebenezer and
Zachariah Allen were chosen coon-
stables, In 1697 Joseph Allen was

choszen a representative to the general
court.

The constable in the early days of
the colony was a very important per-
sonage, a5 he represented the entire
civil authority and was invested with
a staff of office and given broad au-
thorities to enforce fines and penal-
ties, and was responsible for the or-
derly proceedings of the town.

In the list of subscribers to the
first meeting house in Dartmouth
Ebenezer Allen gave five pounds and
Increase Allen three pounds.

It iz evident from a vote in the
town meeting in Oct. 1685, that the
Allens vigorously insisted upon what
they supposed to be their rights, when
William Wood, George Soule, Nathan-
iel Soule, Joseph Allen, Ebenezer
Allen and Zachariah Allen make a
complaint against practically all of
the freemen of the town for 200
pounds damages “because they will
not set off equally four whole parts



or shares and a fourth part of a
share excepting 30 acres of land out
of it,"”” but they were unsuccessful, as
the court granted a non-suit. This
seems to have been a controversy over
the divisions of the land among the
then owners of the original shares.
This same group of Dartmouth towns-
people also in 1686 objected to the
action of the town in voting to build
a new prison as follows: “We whose
names are underwritten being warned
to a4 town meeting and appearing the
30th August 1686 enter our dissent
against chusing of Raters to make a
rate for the building a prisson at
Bristol in as much as we have been at
charge for the building a prison in
the colony all ready and therefore we
see no reason to build another as lcng
as that is repared.

“Tozeph Allen, Willlam Wood, George
Soul, Nathanie: Soul, Nathaniel How-
land, Ebenezer Allen, Matthew Allen.”

I have not undertaken in this paper
to carry down the ownership of any
lands in Dartmouth beyond the first
settlers’ homesteads, as such a search
would involve infinitely more time
than I have been able to give to it,
but I have sought to show the origin
of the Allen family in England, the
movements of the original immigrants
and their children from their first
landing in Boston through Weymouth
and Sandwich to Dartmouth, and
their connection during this per‘%od
with the religious movement which
kept all of the colonies in turmoil for
g0 many vears. There iz a large and
interesting fleld open to those who
have the time and opportunity to at-
tempt the tracing of the origin of the
family in Somersetshire, and of their
land ownerships in the wvarious sub-
divisions in the town of Dartmouth. It
would be of material assistance and
of great wvalue if some one of the
members of this society would under-
take to furnish for the society a paper
giving some of the details relating to
the wvarious divisions of land made
among the actual settlers and Known
as the 500 acre division, the 400 acre
division, the 300 acre division and the
26 acre division, by which these set-
tlers obtained tracts in widely separat-
ed parts of the town. 1 realize th.t
owing to the destruction of the ori-
ginal Proprietors’ Records such a re-
gearch is difficult, but certainly tha
gsociety could do nothing better than
to enahle those of us wha are search-
ing for the original locations of our
ancestors to find some clue to these
different parcels of land.

After the reading of the papers,
Henry B. Worth, on behalf of Herbert
E. and Anna F. Cushman, presented to
the society a beautifully bound book
containing 2530 photographs of houses
and public buildings in the towns com-
prising the territory of Old Dart-

mouth, swith mnotes describing the
same.

In presenting the gift Mr. Worth
spoke as follows:

“A noticeable feature in the news-
papers of New England is the atten-
tion given to colonial houses and
buiidings. In magazines and hooks
considerable space iz devoted to the
game subject. This furnishes conclu=
sive evidence of the marked interest
in this line of historical inguiry. Ob-
servation indicates that in this section
there exists to a high degree the
same regard for the origin and owner-
ship of ancient dwellings. When this
gsentiment is analvzed, it will be found
entirely natural that people should
manifest this enthusiasm, but the
query might arise, ‘Why has the in-
terest developed so conspicuously in
recent vears.,' It has always existed
to some extent, but the chief stimulat-
ing cause has been the progress in
photography and engraving. Events
that occur at noon are described and
jillustrated in the afternoon edition of
the papers. Pictures of local build-
ings and scenes Are as numerous and
inexpensive as the leaves of the trees
and they describe the object infinitely
better than words.

“Having observed the interest in this
direction, two of our members dis-
cussed an opportunity to contribute to
our collection in this line,

“The work is a finely bound hook
of 400 leaves, containing 250 photo-
graphs with exhaustive notes care-
fully indexed.

“When wvou have noted the care in
the execution and arrangement and
the attention apparently given to
every detail, vou will appreciate the
generosity and thoughtfulness of the
members who present this beautiful
collection.”

The book bears the following in-
acription:

“To the officers and members of Old
Dartmmouth Historical society.

“Dear Friends—We have alwavs
been deeply interested in the section
formerly comprised in the original

town of Dartmouth and have felt the
desire to contribute something of a
permanent character to the collection
now being arranged in the new Hia-
torical Building, With that thought in
mind we obtained the pictures con-
tained in this work and the notes and
the descriptions appended thereto and
present them to your society in the
hope that they may prove entertaining
and instructive to any who desire to
consult them.

“Herbert E. Cushman,

Anna F. Cushman.”

The photographs in the book were
taken by Fred W. Palmer, the descrip-
tive notes were written by Henry B.
Worth, and the book was typewritten
by Emma C. Austin.



“It is Opportune to look back upon
Old Times and Contemplate
our Ancestors.”

Sir Thomas Browne
1605-1682



